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iară banii de prenumera ţ iune şi inserţiunile la 
A D M I N I S T R A Ţ I A 

Librăriei şi Tipografiei diec. în Ca ransebeş 

Cuvântarea 
Prea Sânţiei Sale Domnului Episcop Nicolae Popea la 

deschiderea sinodului eparhial 

Christos a înviat! 
Domnilor deputaţi! 

Cu aceste cuvinte triumfătore cari răsună astăzi 
în întrega nostră biserică dreptmăritore Ve salut domnilor 
deputaţi, esprimându-mi bucuria sufietescă că Ve văd 
întruniţi aici, ca se conlucraţi la promovarea intereselor 
nostre bisericesci. 

Conlucrarea armonică a tuturor factorilor chemaţi 
prin instituţiunile nostre bisericesci şi în special prin 
statutul nostru organic e o necesitate, Domnilor, căci 
numai prin conlucrare armonică putem ajunge la întă
rirea aşezămintelor nostre bisericesci şi culturale. Eră 
ca se lucrăm pentru întărirea acestor aşezăminte, avem 
sfânta datorinţă, pentru-că acestea sânt chemate ca se 
sporescă religiositatea şi moralitatea, cari predicate fiind 
tot-deuna de sânta mostră biserică strămoşescă, au con
dus poporul nostru prin tote greutăţile timpului trecut. 
Religiositatea şi moralitatea se pote dice, sunt acele 
arme puternice, cari şi pe viitoriu vor scuti poporul 
nostru în butul tuturor periclelor ce se ivesc. 

Sfinte deci sunt aşe<Jemintele nostre bisericesci şi 
datorinţă avem cu toţii, ca cu tărie se ţinem la ele ară
tând viu interes, ca astfeliu prin ţinuta nostră se insu
flam şi străinilor respect faţă de ele. Căci cum putem 
aştepta ca străinii se respecteze aşedămintele nostre, 
dacă noi înşine nu le cinstim, ci desconsiderăm ? 

Şi dacă vreodată, apoi astăzi în mult mai mare 
măsură suntem datori se ne alipim de instituţiunile şi 
aşedămintele nostre bisericesci, căci aşa se pare, că 
grele timpuri se apropie. Se ivesc adecă presemnele 
unui timp contrar bisericei creştine în general eră bise-
ricei şi nemului nostru, fiilor credincioşi ai- bisericei 
nostre străbune în special. ' » 7 V 

Cu durere şi multă îngrijire vedem, domnilor de
putaţi că să ivesc pe alocurea proroci mincinoşi cari 

tind a slăbi legătura caldă dintre biserica noastră stră
bună şi fiii ei credincioşi parte prin vânare de suflete, 
proselitism, parte prin introducerea unei secte religionare, 
parte prin încercarea de a dărâma ordinea morală creştină 
şi îngenere ordinea socială. 

încât pentru proselitism apoi cu una trebue se 
firn incurat, că între înprejurările de astăzi, nu con
vingerea religiosă este motorul trecerilor religionare, ci 
interese personale — materiale, şi vânătorii după pro-
seliţi greu păcătuesc înaintea lui D-zeu şi a nemului 
nostru, căci activitatea lor produce numai slăbirea sen
timentului religios şi moral, ne mai vorbind de slăbirea 
ce produce desbinarea dintre fraţi. Religiunea nu e marfă 
de târg, prin proselitism inse numai târg se face cu ea. 

Sectă ivită ici colea este o invenţiune răsărită în 
păment străin şi din nenorocire să molipsesc şi credin
cioşi de ai noştri de ea; eră pe cei cari tind la dărâmarea 
ordinei morale creştine, a ordine] sociale, D-V6stre îi 
cunoşceţi prea bine. 

Văzând acesta trebue să esclam cu sântul apostul 
Petru: „Fiţi treji şi privegheaţi; căci duşmanul vostru, 
deavolul, ca un leu răcnind umblă, căutând pe cine să 
înghită, căruia opuneţi-vă, tari fiind în credinţă". 

Dacă deci cândva, apoi cu deosebire astăzi să 
cere trezvia şi priveghierea şi tăria credinţei. Trezvie 
şi privighiere, pentru ca să nu fim ademeniţi prin cu
vinte dulci şi inşălătore, perzetore de suflet; trezvie şi 
privighiere pentruca să nu cădem în cursa ce ni-să pune 
de cătră proroci mincinoşi; tăria credinţei pentrucă nici 
pe un moment să nu' ne clătinam în drepta nostră 
credinţă şi se nu dăm aud învăţăturilor unor rătăciţi, 
cari numai după interesele lor personale umblă; tăria 
credinţei zic, ca astfel să ne asigurăm esistenţă nostră 
de o parte, eră fericirea sufietescă de altă parte. 

Treji fiind şi priveghind, tari fiind în credinţă, să 
lucrăm domnilor deputaţi întră marginile legilor nostre 
bisericesci ca să asigurăm şi să desvoltăm tot mai mult 
instituţiunile nostre culturale. Adevărat este, că nesuin-
ţele nostre sunt mult împedecate prin faptul, că nu dis
punem de mijlocele materiale suficiente, dară şi greută-



ţile materiale se vor învinge dacă avem dragostea cuve
nită faţă de biserica în genere şi faţă de instituţiunile 
ei culturale în special, căci dragostea mult pote, ea tote 
le învinge. . 

Datorinţei mele arhieresci urmez, domnilor deputaţi, 
când şi din acest loc Vé pun la- inimă ca representan-
ţilor clerului şi poporului nostru, ca ia toate ocasiunile 
— venind în coatingere cu poporul — se-1 sfătuiţi şi 
se-1 feriţi de ispitele vrăjmaşului, se-1 însufleţiţi pentru 
dragostea cătră biserica noastră străbună, se-1 întăriţi în 
alipirea cătră venerabilele nóstre aşedeminte bisericesci. 
Căci domnilor deputaţi, timpurile grele sunt şi numai o 
fortăreţă avem, şi acesta este sânta nostră biserică! 

Domniile Vóstre, domnilor-deputaţi, veţi avea acum 
ocaşiune ca sé luaţi privire în mersul afacerilor nóstre 
eparhiale; veţi avea ocasiune a ve convinge despre acti
vitatea Consistoriului nostru diecesan, şi apoi: în cunos-
cinţă de causă veţi concurge cu sfatul Dvostră probat 
şi cu hotărîrile sinodale ale D-vóstre la resolvirea noro-
cosă a Gestiunilor respective. 

Ating aici numai dóué cestiuni de o mare- impor
tanţă şi cari reclamă o scrupulosă chibzuire. Şi acestea 
sunt: cestiunea- mânăstîrilor, şi cea a şcolelor aşa numite 
montane. Ambele aceste sunt de-o importanţa deosebită, 
despre carea cu toţii suntem convioşi astfeliu, în cât 
este superflu ca sé mé estind mai în special asupra 
importanţei lor. 

în firma covingere, că precum în trecut aşa şi, 
acuma tótc obiectele sé vor pertracta' cu. deplină obiec
tivitate, în armonie şi frăţescă bună înţelegere şi implo
rând binecuvântarea lui Dumnedeu asupra lucrărilor 
nóstre sinodale, declar sesiunea, primă periodul XII al 
sinodului nostru eparchial de deschisă. 

Sinodul eparhial 
al diecesei gr. or. române a Caransebeşului, periodul 
XII, sesiunea I, convocat la Caransebeş pe Dumineca 

Tomei, 13 Aprile 1903. 

Şedinţa I. 
ţinută în 13 Aprile 1903 la 12 ore. 

Preşedinte: Pre Sânţia Sa Domnul Episcop die
cesan Nicolae Popea. 

Notariu: Dr. Iosif Traian Badescu. 

1. Fiind convocat sinodul eparhial prin literile 
arhieresci ddto 29 Aprile a. c. Nr. 42 după-ce s'a cele
brat sânta liturgie împreunată cu chiemarea Duhului 
Sfânt şi s'a făcut parastas pentru în Domnul fericiţii 
arhiepiscopul Ioan, mecenatul Emanuil Gojdu, binefă
cătorii Dimitrie Miculescu, Costa Tismănariu şi Eliseveta 
Peţa, — deputaţii sinodali adunându-se în sala comuni
tăţii de avere invită prin o deputaţiune pe Pre Sârrţitul 
Domn Episcop diecesan Nicolae Popea, ca sS binevo-
escă a deschide şi conduce şedinţele sinodului. m 

2. Pre Sânţia Sa sosesce în sala şedinţelor şi cu 
cuvântarea sa pusă în fruntea foii declară deschisă şe
dinţa sinodului. 

3. Presidiul chiamă la masa biroului ca notari in-
terimali pe : Dr. Iosif Traian Badescu şi Dr. Petru Ionescu 
din cler, "şi pe Ioan Marcu, Dr. George Miclea, Dr. Petru 
Penţa; şi Ioan Crăeiunel dintre mireni. 

4. Presidiul presenteză lista deputaţilor aleşi şi 
actele referitore la alegerile deputaţilor preotesei şi mi-
renesci. . 

5. La apelul nominal î-şi presenteză credenţionalele 
în personă: Sofronie Avramescu, Dr. Badescu Tr. Iosif, 
Barzu Traian, Breban George, Bredicean Cariolan, Burdea 
Constantin,. Cioloca Teodor, Corcan Petru, Crăeiunel Ioan, 
Crenian Alexandru, Curescu Ilie, Dr. Dobrin George, 
Drăgălina Patriciu, Ghidiu Andreiu, Haneşiu Toma, 
Haţieg Titu, Dr. Ionescu Petru, Dr. Marcu Pompeiu, 
Dr. Miclea George, Miloia Achim, Musta Filaret, Nedelcu 
Ioan, Dr. Olariu Iuliu, Oniţiu Alexiu, Oprea Traian, 
Pepa Ioan, Dr. Petric Cornel, Dr. Petroviciu Ştefan, 
Pinciu Ioan, Dr. Popasu Constantin, Popoviciu Mihail, 
Popoviciu George, Dr. Popoviciu George, Popoviciu P. 
Alexandru, Popoviciu Maxim, Dr. Popoviciu Ioan, Popo
viciu Eustachie, Şandru Spiridon, Stoica Isaia de Hatieg, 
Stoianel Iosif, Dr. Tamaşel Iuliu, Trăilă Ilie, Dr. Ze-
peniag Petru. 

- Fără credinţîonale s'au presentat Budinţian' Ioan, 
Olariu Sebastian şi Marcu Ioan. * 

Parte prin postă, parte prin alţi deputaţi şi-au 
presentat credinţionalale: Dr. Pachomie Avramescu, Dr. 
Alexandru de Mocsonyi, Zeno de Mocsonyi, Alexandru 
L'upu,. Dr. Petru Mlădiu, George Serb. 

6. Constatându-se presenţa a 46 deputaţi, sinodul 
se declară capace de a-şi începe lucrările. 

7. Pe basâ §-lui 5 din regulamentul afacerilor 
interne deputaţii să împart în trei secţiuni verificătore, 
dintre cari secţiunea primă constătătore din deputaţii 
mireni aleşi în cercurile I până inclusive X verifică pe 
deputaţii mireni din secţiunea a doua, adecă pe cei 
aleşi în cercurile XI—XX; secţiunea a doua verifică pe 
deputaţii din secţiunea a treia, adecă pe deputaţii 
preotesei; eră secţiunea a treia verifică pe deputaţii din 
secţiunea I-a, spre care scop actele electorale şi cre
denţionalele se predau respectivelor secţiuni. 

Proxima şedinţă anunţându-se pe mânedi la 10 
ore înainte de amedădi şedinţa presentă să închide. 

(Va urma) 

Pentru ca să putem raporta asupra des
chiderii sinodului eparhial, numărul present 
ăl „Poaiei Diecesane" a apărut abia astăzi, 
Luni în 14 Aprilie v. a. c. 
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Caransebeş la 10 April 1903. -. 

- S'a născut din familie preoţească în. frumoasa 
•vale a Almăjului. - , -

Şcoală românească a înveţat în comuna natală. 
Susţinut cu sudorile părinţilor a studiat clasele 

medii în Caransebeş, Logoj si Segedin, unde a .făcut 
maturitatea. • • 

S'a înscris la universitatea din Pesta la filosofic, 
după un an de filosofic a trecut la jură, pe carea 
a absolvat-o în anul 1884. ' 

A întrat în servitul statului. Vocaţiunea însă 
îl face să se retragă de zgomotul lumii şi să se dedice 
bisericii. Fericitul Episcop Popasu îl trimite la Cer
năuţi, unde în anul 1889 ia doctoratul. îii teologie: 

în ace/aş an întră în servitul dieceşei noastre. 
Mintea ageră, inima nobilă, cvalificaţiţmea înaltă 
şi activitatea neobosită cariţcterisează pe noul secretariu 
consistorial. însuşirile acestea insuflă încredere şi iubire 
în sus, stima şi respect în jos. IVumele lui e drag 
tuturora. 

în 1890 e hirotonit întru diacon, în 1899 
întru presbiter, în 1902 întră în tagma monahală 
primind numele iubitului seu părinte Iosif, iar în 
a treia zi de sântele Pasci Prea Sânţia Sa Domnul 
Episcop diecesan JVicolae Popea binevoesoe a-l hirotes-t 
întru Protosincel. 

Vestea, că Părintele Dr. Iosif T. Badeşpu e 
Protbsincei'se; lăţesc e cu iuţala fulgerului 'în întreaga 
diecesă, ba chiar şi preste marginile ei. 

Numeroasele adrese de felicitare sunt mărturii 
ale. entusiasmului, cu care e întimpinată avanjarea 
Părintelui'Badescu; 

Dumnezeu să ni-l ţină încă mulţi ani -spre 
binele şi fala bisericii, noastre naţionale / • 

Discurs funebral 
rostit la sicriul regretatului profesor ; Ioan . Popea, de 

d-1 director gimnasial Virgil Oniţiu 

în numele Tatălui şi al Fiului şi al sântului Duh I 

Moarte! Moarte! Oh, cumplită şi în veci nedes-
legată enigmă, care frămânţi creerii' noştri din gene
raţie în generaţie, tu putere nemiloasă pentru unii, 
tu mângăitor repaus pentru alţii, tu obiect al temerilor 
noastre în toiul fericit al vieţiii, tu scăparea noastră 
din sbuciumul sdrobitor al esistinţii pâmântesci, —• tu 
grozavă, nepricepută şi nepătrunsă de mintea ome
nească, dar cumplit de dreaptă, căci ai tei suntem 
cu toţii, — .0 moarte, moarte, venit-ai iarăş in .mijlocul, 
celor puţini aleşi ai noştri şi răpit-ăi cu braţul tău 
cumplit un stejar, venerabil din codrul, nostru rărit,' 
răpitu-ne-ai — nemiloaso — pe un iubit mentor şi 
amic, bun şi de toţi stimat coleg! .. > . r :" 

Cu ast-fel de prilejuri cumplite simţim şi vedem . 
numai, cât sini tem de mici şi de nesocotiţi faţă 'cu 
acel rege păgân din neagra anticitate^care av^a i#n<;. 
curtean orînduit anume, ca zilnic, de câte-ori îşi petre
cea mai, bine, să-i aducă aminte necontenit desmaa*te«K.« 

, Oh, de am avea şi noi un ast-fel de străjar în 
sufletul nostru, care. zilnic să ne anunţe cu glasul 
lui cuminte acel isteric.:. memento-mori, — atunci nu 
ne-ar sguduî aşa de cumplit moartea* neaşteptată, când 
o vedem ca pe un vultur răpitor din senin repezin-
du-se şi în cumplitele-i ghiare răpind pe cine am iubit 
şi stimat mai mult! 

...Dedaţi plăcerilor vieţii, preocupaţi de înşelătoarea 
dulceaţă a efemerelor morminte senine ce petrecem 
pe pământ, noi alungăm de la noi departe imaginea 
morţii, facem ca struţul din poveste, care-şi; ascunde 
capul în nesip, ca să nu vadă, perirea ce4 aşteaptă 
par-că prin aceea, că ne legăm ochii, ca să nu vedem 
moartea, — moartea nu ne-ar vedea ! 

Oh moarte,, de nu am uita atât de ades, că. tu 
eşti marea noastră stăpână, că. născându-ue„ în sclavie 
ta Intrăm, că în manile tale este fie-care clipă-a vieţii 
noastre, — de n e a m cugeta ziua şi noaptea la capri-
ţioasa ta atotputernicie peste noi, — atunci, nu am 
sta atât ,de ..sdrobiţi. în sufletele noastre, de câte-ori 
răpind pe cei. iubiţi-ai noştri, faci să ne îngrozească 
cugetul la. tine., 

Asf-fel îngroziţi de cugetul cumplit al morţii, 
nimiciţi şi sdrobiţi în nimicluicia noastră, mărimi 
imaginare şi fiinţe microscopice, — stăm .adunaţi cu 
jale, durere şi sfială în juruLacestui cosciug mut, în 
care zac rămăşiţele pâmântesci ale unui bărbat distins 
şi vrednic, care în timp de aproape & decenii a fost 
un modei viu de virtuţi pentru atâtea generaţii de 
tineri, ce.s'au perindat, la şcoalele noastre. : .• 

Dar ar fî prea grozav pentru noi, dacă sufletele 
noastre robite momentan de teroarea morţii cumplite, 
nu s'ar înălţa în sfere mai înalte. în sferele luminii 
ceresdi a ^vieţii, eterne, în cari-cu- moartea pe moarte 
călcând, moartea o învingem: din robie ne ridicăm, '• 
pentru-ea să dobândim nemurirea. 

Da, prea grozav ar fi pentru noi, dacă de-odată 
cu cugetul oribil al morţii nu ni-ar şopti un glas 
înăscut fiinţei- noastre, un glas divin din altă lume, 
— că moartea, nu este sfîrşitul întregii noastre fiinţe, 
că moartea este numai poarta prin care sufletul nos
tru inmaterial desfăcendu-se de învSlişul material de 
pământ, se reîntoarce în eternitatea de lumină din 
care pentru o clipă s'a fost desprins. Este! acel glas" 
al firii, 'pe care 1-a auzit şi marele Horaţiu,- când a 
scris celebrele cuvinte : Non omnis moriar ! . . . Aşa este ! 

„Nu întreaga noastră fiinţă moare", — iată bal
samul mângăitor al sufletelor noastre, jalnici ascultă
tori ! Sufletul nostru este nemuritor şi moartea ne -
deschide eternitatea fericirii ! -

Voi, ce plângeţi, uscaţi lacrimele voastre şi mân-
găiaţi-ve sufletul îndurerat împreună cu mine! Veniţi, 
să aruncăm o privire asupra carierei pâmântesci a 
acestui nobil suflet; veniţi să ne convingem cu toţii, 
cum acest suflet ales; care îşi ia azi calea spre lumina 
de veci, o vrednică şi deamnă luptă a luptat pe 
pământ! Veniţi să ne înseninăm sufletul prin convin
gerea, "că o vieaţă pământească ast-fel petrecută, 
este .garanta cea mai mângăitoare pentru noi, că su-

tfletul celui îndepărtat de la noi a reintrat în fericirea 
vieţii eterne, că prin moarte a ajuns la vieaţa cea , 

, adevărată! 
* 

* Ioan Popea, scumpul nostru defunct, s'a născut 
în Satulung în 2 Iulie v. 1839, ca fiu al părintelui 
Neagoe Popea şi a soţiei sale Voica.. 

Prima instrucţiune a primit'o în comuna sa natală 
de lâ învăţătorii George Manole şi. Procopie Deac. După 

•aaii agitaţi ai revdluţiunei, tînărul Ioan îşi continua 



învăţătura întreruptă, trecând la şcoala primară evang. 
Iutei'., apoi la şcoaleJe noastre centrale din Braşov, 
în timpul de la 1852—1856 dînsul face cursurile gim-
nasiale inferioare la giînriasiul nostru, atunci încă 
numai de. 4 clase. 

Era epoca de însufleţire a deşteptării naţionale 
pe atunci, însufleţire, care a durat clin nimic măreţul 
nostru edifiiciu gtmuasial şi a pas basă- atâtor insti-
tuţiuni culturale românesc! aci în Braşov. Zilnic îl 
vedea> tînârul Ioan Popea pe Venerebilul Ioan Popasu. 
cum aleargă fără preget împrăştiind însufleţire în jurul 
seu şi muncind cu zel d» apostol la "realisarea idea
lelor sale românesci, zilnic auzia glasul învăpăiat de 
dragoste de neam al profesorilor săi plini de mândria 
înaltei.lor vocaţiuni şi în zile ma"ri de sărbătoare vedea-
faţă în faţă măiestoasa figură a marelui arhiereu 
Andreiu, care venia să insufle iubiţilor săi Români 
din Braşov forţe noaue în titanica lor luptă pentru 
lumina naţională. 

. Aerul acesta idealistic, în care reposatul îşi face 
prima şcoală, a fost de covîrşitoare înrîurire asupra 
firei sale blânde. Anii petrecuţi în şcoala noastră din 
Braşov tocmai în această primă epocă a ei, şi-au 
imprimat pentru totdeuna pecetea. Tor în sufletul lui 
Ioan Popea, al acestui abnegat scutier al idealismului, 
al moralei şi' al virtuţilor- nobile. 

Gjmnasiul superior Pa absolvat în anul 1860 la 
institutul evang. luteran din Braşov. 

Ioan Popea, urmându-şi firea sa blândă, contem
plativă şi religioasă, se dedică studiilor teologice, a 
căror basă şi-o câştigă în -institutul nostru teologic 
din Sibiiu în anii şcolari 1860,62. în anul următor 
face praxâ în cancelaria consistorială, unde admira
ţiunea lui faţă cu marele Andreiu, o .nota caracteristică 
a hitregei sale individualităţi,; se potenţează până ia 
cea mai ideală veneraţiune. 

Marele Arhiereu, recunoscând talentul taierului 
teolog absolut şi mai cu se^mă curăţenie morala a 
sufletului său, îl trimite în anul 1863 cu stipendiu la 
Lipsea, pentru-ca să-şi completeze studiile sale teolo
gice. Timp de 2 ani de zile tînârul Ioan Popea stu-
dieazâ la Lipsa paralel teologia şi filosofia. ascultând 
cursurile celebrităţilor: Kahnis, Lut'hardt, Briickner, 
Drobisch, Ahrens şi alţii. 

Era la t.nul 1865. La gimnasiul din Braşov era 
mare lipsă de profesori. Şi astfel Şaguna se văzu 
îndemnat a-l chema pe Ioan Popea încă înainte de 
ce şi-ar fi putut termina studiile superioare, şi a-i 
oferi o catedră de profesor la gimnasiul nostru. 

De atunci activitatea iubitului defunct s'a desfă
şurat în toată a ei bogăţie în mijlocul nostru. 0 uriaşă 
şi mănoasă lucrare. Timp de 35 de ani propagă Ioan 
Popea cuvântul lui Dumnezeu şi al neamului românesc, 
ca profesor de religie şi de limba şi literatura româ
nească la şcoalele noastre, timp de 35 ani seamănă 
el în rânduri-rânduri de tinere generaţii sentimentul 
religios, iubirea virtuţilor,, admiraţiunea, caracterelor 
morale şi dradostea câtră tot ce e românesc. 

Caracterul religios-moral şi conştiinţa vie naţi
onală, — iată idealul ,sâu pedagogic, iată ţinta, la 
care a îndreptat zilnic ochii şi inimele miilor săi de 
elevi. Şi cine l'a cunoscut, scie prea bine în ce înalt 
grad a întrunit el în persoana sa proprie acest ideal, 
— un lucru, care ne explică admiraţiunea şi iubirea 
tuturor elevilor săi, pentru cari memoria Iui, sfântă 
şi în veci neuitată va fi. 

Dornic de bine, gata la ori-ce acţiune nobilă, 
însufleţit pentru ori-ce causâ ideală, activitatea lui 
Ioan Popea nu s'a putut mărgini între cei 4 păreţi 

ai şcoalei. El avea un capital spiritual cu mult prea 
bogat şi vast şi ţinea sâ-î cheltuiască tot pentru binele 
obştesc. 

Astfel îl vedem desfăşurând o activitate rodnică 
în sinoadele noastre arhidieeesane, ca deputat sinodal, 
îl vedem ca president al Reuniunei învăţătorilor din 
protopopiatul Braşovului, muncind neobosit la ridica
rea nivelului învăţământului nostru primar, îl vedem 
ca redactor al foaiei „Şcoala şi Familia", urmărind 
acelaş ţăl al luminării neamului nostru. 

Şi lâsatu-ne-a posterităţii, „aere perennius" o 
colecţie bogată de lucrări literare seienţlice şi didac
tice, cari constituesc o scumpă moştenire pentru urma
şii săi din neam în neam. ' 

La anul 1900, după neuitata festivitate a jubile
ului gimnaziului nostru, Lan Popea trece la pensie* 
Dar sufletul lui şi în acest timp de retragere nedes
părţit rămâne de şcoala iubită la care a muncit 35 
de ani ca profesor. Şi cu inimă duioasă ne aducem 
aminte cum venerabilul bătrân venia foarte des la 
şcoală, ca să asiste la prelegeri şi să convorbească 
cu iubiţii săi colegi. 0 seninătate binefăcătoare se 
întindea atunci totdeauna în jurul lui şi dragostea 
lui nemărginită pentru cariera dăscălească,, bucuria 
ce o avea pentru progresul, tinerilor şi vioiciunea lui 
senină, exercitau: influinţă încurgătoare şi înălţătoare 
asupra spiritelor noastre de multe ori obosite de 

. munca zilei, de multe ori disgustate de decepţiile vieţii. 
0, fericit de 3-ori fericit, om, pe tine nu te mfringeau 
nici cele mai cumplite lovituri ale sorţii ! 

I Scirea morţii lui, întâmplată în 1 a lun,ei curente, 
ne-a atins ca un fulger din senin. Cei mai mulţi nici 
nu sciusem, că este bolnav. Iată de ce sufletele noa
stre abia. abia se 'pot reculege din cumplita emoţiune, 

. iută/.de ce gândul nostru' abia abia se ! poate • împăca 
cu ideia, că erneritatu.l nostru coleg. tot-deau,na> vese
lul şi seninul Ioan Popea, nu mai este'într'o c^i vii ! 

. # ' • ' • ' ' „ 

0, sfâşietoare durere, care ne storci lacrimi din 
• ochii învolburaţi, nu ne amărî sufletul nostru.în acest 
solerhn minut ! ' Te du din inimile rioastre triste, căci 
nu mai voim să plângem ! 

0 astfel de viaţă, o aşa bogăţie de fapte vii, o 
aşa luptă nobila pentru cele î-nai înalte idealuri, precum 
a trăit-o, .a desăvîrşit-o şi a luptat-o scumpul nostru 
defunct', nu poate ti isvor de lacrimi dureroase ! 0 astfel 
de viaţă este o glorie eternă pentru pel ce a trăit-o, 
o aureolă, pe care o duce cu sine în eternitate oaspele 
nostru vremelnic ! ' . 

Da ! dispară durerea din inimile'noastre ! Dispară 
azi groaza morţii nepătrunse de mintea noastră şi 
încuibe-se în inima noastră mângâierea senină, că un 
suflet nobil s'a înălţat iarăş spre acea eternă lumină, 
din care se rupse, — mângâierea că, sufletul iubitului 
nostru răposat va plana din ceriuri acum şi de aci 
înainte asupra noastră şi" a neamului pe care l'a iubit. 

în acest ultim moment de despărţire, îmi ridic 
glasul cătră cel atot puternic şi-1 rog : Doamne ! deschide 
porţile fericirii eterne pentru sufletul neuitatului nostru 
coleg, care în sbor se înalţă azi la cerescul tău t ron / 
iar în sufletele noastre înduioşate picură balsamul 
mângăerei, întăresce cugetele şi inimile noastre, ca 
din calea ta să nu he abatem, şi fâ-ne parte şi noauă, 
la vremea care rii-o vei hotărî, ca sufletele noastre 
să bine merite a lua acelaş sbor spre aceeaş . divină 
lumină, ,spre care se înalţă sufletul acestui iubit coleg 
al nostru şi devotat rob al tău ! Amin ! 



Lecţiuni din Religiune 
i 

„Dr. Petru Barbu: Istorioare religioase-morale . . . ." 
„Cuvântul lui Dumnezeu" 

Ţinta : 

Voim să vedem : cum a ajutat Dumnezeu unei 
veduve care mergea la biserică şi se ruga lui Dumnezeu. 

I. An aii sa 

Despre care muiere zicem că e văduvă? Despre 
o muiere căreia i-a murit bărbatul. Cunoasceţi voi vr'o 
muiere văduvă? . . . . . Care dintre voi are mamă vă
duvă? Dacă moare tatăl copiilor şi mama lor 
rămâne văduvă, cine grijesce de copii? Mama lor 
văduvă. Dar când a trăit şi tatăl, cine a grijit de 
copii? Tatăl şi mama. Cum grijesc părinţii de copii? 
Le dau mâncare, haine, locuinţă. Când i mai uşor şi 
când i-e mai greu unei mame să grijască de copii, 
— atunci când e văduvă sau când trâiesce şi tatăl 
copiilor? î-i mai uşor, când trăiesce şi tatăl, căci 

-are cine să-i dea ajutoriu, să grijască de copii, să-i 
crească, să le facă haine, să le câştige de mâncare ; 
dar dacă a murit tata şi ea e văduvă, îi mai greu, 
pentrucă n'are-cine să-i dea ajutoriu. Cum se poate 
ajuta o astfel de 'văduvă? Aşa, că lucră la alţii, ţese, 
toarce . sapă pe plată, Dar 'se poate întâmpla 
să nu capete lucru şi atunci văduva nu are de unde 
să câştige cele.de lipsă pentru t ra i ; ce poate face 
ea într'o stare aşa de tristă? Se va duce să ceară 
împrumut va pleca în cerşit. Cine ar putea-o 
ajuta în astfel de caşuri? Vr'un om bogat şi bun, 
vr'un domn mare, care are de unde să dea aju
toriu veduvei. De cine se putea ruga, ca să-i' trimită 
un astiel de om bun ? De Dumnezeu, căci El grijesce 
de toată lumea. Şi ce va va fi făcut ea, ca Dumnezeu 
Să-i trimită vf'uu om bun s'o ajute ? Se va fi rugat 
de multe ori lui Dumnezeu. Unde se roagă lui Dum
nezeu oamenii mai cu seamă? în biserică. Când merg 
oamenii la biserică? în Duminici şi săbători. 

Reasumare. 

II. Sintesa 

a) Predarea alineei prime. 
Reproducere. 
Aprofundare: Din ce trăia văduva despre care 

v'am povestit? Din rodul grădinii. Ce putea ea sămăna 
în grădină? cartofi curechi, mazere cucuruz 
Ce va fi făcut ea cu ceea ce căpăta din grădină? Va 
fi făcut mâncare sieşi şi copiilor, va mai fi vindut câte 
ceva şi le va fi cumpărat vr'o haină Afară de 
grădină, de unde mai "căpăta văduva câte ceva? Deia 
o vacă. Ce putea căpăta dela vacă? Lapte. Noi am 
auzit însă în ppveste, că vaca i-a perit; cum ? 
Va fi murit sau va fi mâncat-o vr'un lup 

b) Ce voim să mai seim? Că Care ce va fi făcut 
văduva în nevoia ei cea mare. 

Predarea alineei a doaUâ. 

Reproducere. 
Aprofundare: Văduva s'a dus la biserică. Cum 

sta ea acolo ? Cum se poate zice cu alte vorbe 
„mâhnită şi cu sfială se aşeza"? Foarte întristată şi 
fără a îndrăzni să se duca mai nainte, se aşeza într'un 
colţ. De ce era ea întristată aşa de mult? . Ce 
face omul, când se află într'un năcaz mare? Se roagă 
lui Dumnezeu sâ-1 ajute. Dar văduva nu se putea ruga 
pentrucă o năpădia plânsul. Cu toate însă, că nu se 
putea ruga c.U gura, inima ei şi gândul vor fi fost 
numai la Durhjiezeu, dela care aşteaptă s'o* scape de 
năcaz. Ce înţelegem prin vorbele „inima sdrobită" ? 
Durerea şi năcazul cel mare al văduvei . . . . . Cine a 
făcut pe văduvă să se întărească în aşteptarea ei, că 
Dumnezeu o va scăpa de năcaz ? Cuvintele preotului. 
Despre ce vorbia' preotul ? Preotul cetesce în biserică 
din o carte mare (Evangelia, S. Scriptură), în care se 
află scrise legile şi poruncile lui Dumnezeu, pe care 
noi le ñumim cuvéntul lui Dumnezeu. Cuvântul Iui 
Dumnezeu, pe care-1 spunea preotul, a făcut pe văduvă 
să aştepte cu încredere, că Dumnezeu i va trimite şi 
ei vr'un ajutoriu : văduvă nădejduia în Dumnezeu. Ce 
nădăjduia?. . . . 1 

c) Ce voim să mai seim ? Cum va fi ajutat Dum
nezeu pe văduvă. 1 ' , 

Predarea alineei a treia. 
Reproducere. >" ' 
Aprofundare.-Ce va vfi gândit văduva, când a 

văzut, că un om bun i trimite vaca şi sacii cu făină ? 
Se va fi gândit la bunătatea lui Dumnezeu, despre 
care a vorbit preotul în * biserică ; se va fi gândit, că 
Dumnezeu i-a ascultat rugăciunea, şi acum nu trebue 
să moară de foame nici ea nici pruncii. Ce nu şcia 
ea însă? Că oare cine poate fi acel om bun, care-i 
trimite aceste. Să vedem. 

d) Predarea alineei a patra. . 
Reproducere. 
Aprofundare: De unde putea sci domnul acela, 

că văduva e în lipsă aşa de mare? Va fi fost şi el 
la biserică şi acolo a văzut-o întristată şi sfioasă stând 
într'un colţ şi plângând. Şi ce îşi va fi gândit ? Muie
rea aceasta trebue să aibă un mare năcaz, de aceea 
stă aşa de tristă şi plânge. Ce înţelegem sub vorbele 
domnului „mulţămesc lui Dumnezeu, că mi-a luminat 
mintea, ca să-ţi pot ajuta ?" Dumnezeu 1-a făcut să se 
gândească la necazurile ce le-ar putea avea văduva 
şi cum ar putea-o ajuta. Cum ? Va fi ascultat şi 
el cuvântul lui Dumnezeu, pe care-1 spunea preotul în 
biserică. De unde putea sci domnul acela, că în ce 
lipsă se afla văduva? Va fi întrebat dela alţii sau o 
va fi cunoscut şi el. Pentru ce a dăruit el văduvei 

? Ca s'o scape din năcaz şi prin aceasta să-i 
aducă mulţămită lui Dumnezeu pentrucă pe el 1-a 
ajutat să poată trăi bine. Ce faptă a făcut domnul 
acela? O faptă bună. Şi spre lauda cui a făcut-o? 
Spre lauda lui Dumnezeu. Şi pe cine a scăpat el prin 
această faptă bună făcută spre lauda lui Dumnezeu? 
A scăpat pe văduvă de năcaz. Dar el, cum se va fi 
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simţit după ce a făcut aceasta? Mulţămit, că a putut 
şi el să facă un lucru plăcut lui Dumnezeu, care i-a 
dat atâtea bunătăţi. Domnul acela aşadară a făcut o 
faptă bună spre lauda lui Dumnezeu şi spre mântu
irea lui şi a aproapelui seu (a văduvei). 

Reproducerea întregii istorioare. 
Aprofundarea etică:. Despre cine a fost vorba în 

istorioară? Despre o văduvă săracă şi despre un domn. 
Gândiţi-vă la ceea-ce a făcut văduva, şi-mi spuneţi 
ce vă place şi ce nu vă place? Ne place de văduvă, 
că lucră, ca sâ-şi poată cresce copiii, ne pare rău de 
ea, când ajunge în năcaz aşa de mare, că nu mai scie 
ce să iacă ; ne place, când o vedem, că se duce la 
biserică să se roage lui Dumnezeu s'o scape de năcaz; 
ne pare rău de ea, când ne gândim la starea ei tristă 
şi când o vedem, că plânge de mâhnită ce e ; ne place 
de ea, că ascultă cuvântul lui Dumnezeu, se mângăe 
Cu el şi-şi pune nădejdea în Dumnezeu ; ne pare bine 
când vedem, că Dumnezeu a ascultat rugăciunea vă
duvei şi i-a trimis ajutoriu. Ce fel de muiere era văduva ? 
O muiere bună, care nu şi perdea nădejdea în Dun> 
nezeu, mergea totdeuna la biserică, unde asculta cu
vântul lui' Dumnezeu. 

Ce putem, zice despre domnul de care a fost 
vorba în istorioară,? Şi acesta a fost un om bun, care 
mergea la biserică,' asculta cuvântul lui Dumnezeu. 
Spuneţi, ce fapte de ale lui vă plac? Ne place, că 
mulţămesce lui Dumnezeu peatru binefacerile lui ; ne 
place, când vedem, că ajută pe văduva, lipsită, care_ 
fără ajutoriul lui ar fi.Dâuriţ' 'de • foaiae"Bfttjpreuifă1 cu" 
copiii; ne place de el, că nu se ţine fălos de văduvă 
ci se duce' la ea acsâ şi p mângăe. * 

• " •• III. Asociaţia 
a) Cu ce fel de oameni se poate asămăna văduva ? 

Cu oamenii, cei cari când ajung în năcazuri, se roagă 
lui Dumnezeu şi cer ajutoriul dela el. Cunoâsceţi voi 
astfel de oameni . . .? Cu ce fel de oameni nu s'ar 
putea, asămăna văduva? Cu oamenii, cari nu-şi pun 
nădejdea în Dumnezeu, pi în bani, în puterea l o r . . . . ; 
cu oamenii, cari perd toată nădejdea în Dumnezeu, 
când ajung în vr'un năcaz Văduva însă *nu şi-a 
perdut nădejdea în Dumnezeu nici odată; şi cei s'a 
întâmplat ? Dumnezeu a ascultat-o.. . Ce trebue' să 
facem noi, când suntem în năcazuri? Nici când' să 
nu perdem nădejdea în Dumnezeu. 

b) Asămănaţi pe văduva cu domnul de care a 
fost vorba în istorioară ! Văduva a mers la biserică 
să se roage lui Dumnezeu, ca să-i ajute în năcaz, şi 
acolo a ascultat cuvântul lui Dumnezeii, care a în
tărit-o în nădejde. Domnul a mers la biserică să mulţu
mească lui Dumnezeu pentru binefacerile primite, şi 
a ascultat cuvântul lui Dumnezeu, care i-a luminat, 
mintea, cum poate să aducă o mulţumită mai plăcută;-
lui Dumnezeu. Dar dacă văduva nu mergea la biserică 
şi nu asculta cuvântul lui Dumnezeu ? Putea perde 
nădejdea în Dumnezeu ; domnul acela n'ar fî văzut-o 
şi nu i-ar fî trimis vaca . . . Dar dacă domnul nu mer

gea la biserică şi nu asculta cuvântul lui Dumnezeu ? 
S'ar fi arătat nemulţumitoriu lui Dumnezeu ; n'ar fi 
văzut pe văduvă, nu i s'ar, fî luminat mintea . .? . , Ce 
învăţăm de aici ? Să mergem la biserică şi să ascultăm 
cuvenlul lui Dumnezeu. 

c) Domnul de care a fost vorba, a ajutat pe 
văduva lipsită. Ce fel de faptă a făcut el? Faptă bună 
spre lauda lui Dumnezeu Mai sciţi 'pe cineva, care 
a făcut asemenea ? Noi cunoascem pe cineva din 
istorioarele învăţate păn' acuma, cari ar fi putut face 
fapte bune, asemenea domnului acestuia ; pe cine ? Pe 
Iancu, care a batjocorit pe un cerşitoriu ; pe ' Petru, 
care n'a avut milă de un creşiţoriu. Cum puteau ei să 
facă fapte bune . . . ? Ce li s'a întâmplat lor . . . ? Dar 
domnul, de care-i vorha, c u m . s e va fi simţit, după 
ce a făcut o faptă bună spre lauda lui Dumnezeu, . .? 
Bine, mulţumit cu sine. Ce învăţăm de aci? Să facem 
fapte bune spre lauda lui Dumnezeu şi spre mântuirea 
noastră şi a aproapelui. 

IV. Sistemisarea 

... Ce învăţături am câştigat noi din istorioara ce 
aţi. auzit-o ?, 

a) Nici când să nu perdem nădejdea în Dum-
• nesmi.• „Nădâjduesce întru Domnul şi să se îmbărbă
teze inima ta" (Ps. 26, 14.) 

b).^Sâ mergem la biserică şi să ascultăm cuven-
tul lui Dumnezeu. „Gât sunt de iubite lăcaşurile Tale , 

• Doamne . ' . . , doresce şi se s'fârşesce sufletur''mBU dtipâ* 
curţile Domnului" (ps. 85, 1. 2.) 

c) Se facem fapte bune spre lauda lui Dumnezeu 
şi spre mentuirea noastră:şi a aproapelui. 

- ' V. Aplicarea 

în cine trebue să nădăjduim ? Despre care om 
putem zice, că nădâjduesce . . . . ? La cine se. potri-
vesce zicerea „Nădâjduesce întru D o m n u l . . . . ? " La 
văduva din istorioară. Ce trebue să facem, când sun
tem întru năcazuri? Să nădăjduim. în Dumnezeu. Nă
dăjduiţi în Dumnezeu, că „celce nădâjduesce întru 
Domnul >va fi scăpat". (Prov. 29, 25.) 

Ce trebue să facem, când mergem la biserică? 
Să ascultăm cuvântul lui Dumnezeu. Cu ce ne putem 
mângâia în năcazuri? Cu cuvântul lui Dumnezeu. As
cultaţi cuvântul liii Dumnezeu, că „cuvintele lui Dum
nezeu scut sunt celor ce nădăjduesc întrânsulK (Prov. 
30, 5.) Dar cuvântul lui Dumnezeu trebue nu numai 
ascultat, ci şi îndeplinit; c u m ? . . . . (faptele îndurării 
trupeşei şi sufleteşti.) ', . ' 

Petru Buzera 

V a r i e t ă ţ i 
Dare de samă şi mulţămitâ publică. Evlaviosul 

credincios aî bisericii noastre, Prea Onoratul domn c. 
r. căpitan în pensiune Ioan Micleu, împreună cu prea 
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stimata sa soţie Măria au făcut următoarele preţioase 
donaţiuni pe seama sântei noastre biserici şi anume : 
un chivot de lemn pentru masa altariului, sculptat, 
cu bogate ornamente, alb luciu văpsit şi aurit, de 
1.50 m. lungime, şi 1.30 m. înălţime, în valoare de 
280 cor. ; 2 sfeşnice de argint de china cu 2 braţe 
pentru 3 lumini, ambele în preţ de 44 cor. tot pe 
masa altariului ; tot pe aceasta o cruce masivă de 
argint de china, 30 cm. mărime în valoare de 36 cor. ; 
un disc cu steluţă, de argint de china,-peste tot aurite, 
în preţ de 12 cor. ; mormântul Domnului pentru aşâ-
zarea epitafului din lemn sculptaţi alb văpsit şi aurit, 
iară în fond având un tablou pictat, ce represintă 
albastrul ceriului rar înstelat şi razele aurii ale soa
relui, ce în zori de zi resare de după o culme, simbo-
lisând învierea aşteptatată, în preţ de 200 cor.; 3 
candele- de metal, argintuite, pentru iluminarea mor
mântului, toate în preţ de 16'80 cor. ; în fine o cruce 
de lemn, sculptată şi aurită, pentru masa epitropilor, 
în valoare de circa 30 cor. 

Toate aceste obiecte, în preţ de peste %600 cor. 
cu escepţiunea celui în urmă numit, s'au sânţit parte 
în Duminica Floriilor de subsemnatul şi de on. d-n 
preot Ioan Bogoeviciu din Teregova, chiemat anume 
spre acest scop, parte numai de subsemnatul în Vine
rea patimilor, râmânând a se mai sânţi şl crucea de 
pe masa epitropilor după terminarea şi primirea ei 
dela librăria diecesană, prin care s'a procurat. Urmez 
însărcinării primite dela comitetul parohial, când după 
această scurtă dare de seamă esprim şl pe această 
cale atât în numele meu şi al comitetului parohial 
cât şi al întregei comunităţi bisericesci sincera noastră 
mulţămită prea stimatei familii donatoare pentru mari-
nimoasele şi prea frumoasele daruri, donate sântei 
noastre biserici, a căror necesitate a fost atât de imi
nent simţită, implorând totodată mila şi binecuvânta
rea cerească asupra donatorilor şi a iubitului lor fiu, 
dar, viaţă şi sănătate dela dreptul resplătitor. Mehadia 
în 11/24 Aprile 1903. Constantin Dure preot. 

Mulţămită publică. în numele comitetului par. 
gr. or. rom. din Timiş-S^atina prin aceasta esprim şi 
pe cale publică profundă mulţămită iubitului nostru 
locuitor de aci Sanfiu Stoica şi soţiei sale Anastasia, 
cari din dragoste şi iubire adevărată câtră Dumnezeu 
şi câtră casa lui au dăruit pe seama sftei noastre 
biserici la serbarea sftelor Pacsi in a. 1902 şese sfeş
nice de argint cu scaunul lor în preţ de 136 coroane, 
carii înfrumseţează sftul al tar; iar in anul acesta 1903 
tot cu ocasiunea serbărilor sftelor Pasci au dăruit 
„Mormântul Domnului" în preţ de 40 coroane. Asemena 
în aceşti doi ani au donat s. prescuri pentru pasci, 
apoi.vin, oleu şi toate sfesnicile aflătoare în sfta bise
rică le-au provăzut cu lumini. Pentru aceste fapte nobile 
adevărat creştinesci rog pe Dumnezeu se dee marini-
moşilor donatori iertarea păcatelor; iar aceste fapte, 
care de sine se laudă serveaseă de esemplu, aflând 
cât mai mulţi imitatori. Simeon Şandru inv. ca preş, 
com. par. 

Cas de moarte. Subscrişi'i cu inima frântă de 
durere, aduc la cunoştinţă numeroaselor rudenii şj 
cunoscuţi, că prea iubitul nostru fiu, frate, soţ şi tată 
Aurel Iosof capelan gr. or. în Bujor, după grele sufe
rinţe în anul 25. al vieţii şi al 2. fericitei căsătorii, 
provăzut cu sf. taine, şi-a dat nobilul său suflet în 
manile Creatoriulu la 6 (19) Aprile. Dimitrie Iosof etc.' 
Fie-i ţărîna uşoară şi memoria binecuvântată ! 

Himen. Dl Ioan Popoviciu, teolog absolut aduce 
la cunoscinţâ căsătoria sa cu Dşoara Mârioara fica 
preotului Pantelimon Domil, ce *va avea loc Duminecă 
în 20 Aprie (3 Maiu) a. c, la oarele 11 Va înainte de 
ameazi, în biserica gr. or. română din Obreja. 

Mulţămită publică ' 
Pre toţi acei Prea Stimaţi amici şi cunoscuţi, 

cari din tristul incident a reposărei neuitatului meu 
consoţ Ioan Popea, profesor gimnasial în pensiune, 
au binevoit a-şi esprima condolenţele şi astfel au con
tribuit încâtva la alinarea suferinţelor mele, neputând 
mulţămî fîesce cărui în parte, îi rog pe această cale 
să binevoiâscâ a primi cea mai adânc simţită a mea 
mulţămită. ' 

Braşov 23 Aprilie 1903. 
Măria Popea 

vfid. de prof. 

Mulţămită publică 
Adânc mişcată de sincera espresiunea condolenţei 

prin număroasa participare la îmormântarea neuitatului 
meu soţ a învăţătoriului Ioan Străin, me rog ca toţi 
onoraţi Domni preoţi, învăţători, doamne şî membru 
ai corului vocal din Goruia şi Liupcova să primească 
cea mai profundă mulţămită. 

Ved. Măria Străin născută Novacovieiu 

Licitaţiuni minuende 
Pe basa încuviinţârei Venerabilului Consistoriu 

diecesan ddto 18 Maiu 1902 Nr. 1900 Şc. prin aceasta 
se escrie licitaţiune minuendă pentru zidirea de nou 
a şcoalei din comuna Polea, protopresbiteratul Buziaş, 
cu preţul de esclamare 3490 coroane 38 fileri. 

Licitaţiunea se va ţinea în 13/26 Aprilie a. c. 
antemeridiane la 10 oare în şcoala confesională din loc 

Reflectanţii vor avea să depună înainte de lici
taţiune vadiul de 10 °/0 în bani gata sau în hârtii 
de valoare. 

Specificaţiunea de spese şi măsuri precum şî 
planul se pot vedea la oficiul parohial în ori ce zi. 

Folea din şedinţa comitetului parohial, ţinută în 
26 Ianuarie 1903. 2—2 [19] 

Dimitrie Şandru 
paroh şi preşed. comit, paroh. 



Pe basa încuviinţării Venerabilului Consistoriu 
diecesan de ddto 19 Martie a. c. Nr. 1004 E. prin 
aceasta se escrie licitaţiune minuendă pentru regularea 
curţii s. biserici din comuna Lapuşnic, protopresbi-
teratul Mehadiei cu preţul de esclamare 1078 cor. 23 fii. 

Licitaţiunea se. va ţinea în 27 Aprilie (10 Maiu) 
a. c. la 3 oare p. m. 

Reflectanţii vor avea să depună înainte de licita
ţiune vadiul de 10% în bani gata sau hârtii de valoare. 

Specificaţiunea de spese şi măsuri precum şi 
planul se pot vedea la oficiul parohial în ori ce zi. 

Lapuşnic, din şedinţa comitetului parohial ţinută 
în 7/20 Aprilie 1903. 

1—2 [22] Iosif Bihoiu 
preşedintele comitetului parohial . 

Concurse 
Pé basa ordinaţiunei Ven Consistoriu diecesan 

de datul 22 Ianuariu 1903 Nr. 35 scol. se escrie concurs 
pentru ocuparea postului de învâţătoare la şcoala con
fesională gr. or. rom. din Mércina, cu termin de 30 
de zile dela prima publicare. 

Emolumentele sun t : 
1. Salariu anual 600. cor. 

2. Pauşal de lemne din care are a să încălzi şi 
şcoala 96 cor. 

3. Pentru conferinţe 20 cor. ' ' 
4. Pentru scripţuristică 20 cor. 
5. V* juger grădină intravilană şi 
6. Cuartir liber în edificiul şcolar. 
Pentru servitele prestate înainte de ocuparea 

definitivă a acestui post, nu se acoardă alesei înveţă-
toare alt emolument afară de cele înşirate aci. 

Pétentele să-şi înainteze recursele adresate comi
tetului par. la oficiul protopresbiteral din Oraviţa. 

•Mércina, din şedinţa comitetului parohial ţinută 
la 9 Martie 1903. . 2—3 [20] 

Păun Ciută 
preşedinte . 

în conţelegere cu protopresbiteral tractual. 

Petru Poenariu 
notar iu. 

Pentru ocuparea postului de parph din parohia 
de clasa IlI-a din Bichigi, protopresbiteratul Făgetului, 
se escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare. „ . 

Emolumentele sun t : 

1. Una sesiune parohială constatatoare din 32 
jugere de pământ arătoriu şi fânaţ. 

2. Stola usuatâ. . . . 
3. Un intravilan de-800[ j stânjeni. 

• Concurenţii sunt invitaţi, ca suplicele adjustâte 
conform statutului organic bisericesc şi regulamentului 

pentru parohii, adresate comitetului parohial, să le 
subştearnâ oficiului protopresbiteral în Făget. 

Concurenţii sunt poftiţi a se presanta- în ' vre-o 
Duminecă sau sărbătoare în sânta biserică şi nici de 
cum în ziua de alegere. 

Bichigi, din şedinţa comitetului parohial ţinută 
la 9 Aprilie 1903. 

1—3 [21] Comitetul parohial. 

în conţelegere ou protopresbiterul Sebaslian Olariu. 

j J JOSIF BARBU, Logos 
W * ofere 

V i n r o ş u d i n a n u l 1 9 0 0 
pent ru t rebuinţe bisericesci ?=cccc< 

1 fifmi 80 CP. - Sfii gufoiu de 4 fifri 3 ff. 20 CP. 

V i n d e B a k a t o r d i n a . 1 8 9 8 
1 fii nu 70 CP. - Qfn Bufoiu cíe 4 fifpi 2 ft 80 c CP. 

La eumpârâri de 4 litri butoiul e gratis j 
Trimis franco cu posta cu 36 cr. mai mult 

' ' ' ' t 
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